强化履职能力 贡献检察智慧

鄂尔多斯市人民检察院出台实施意见服务保障地区经济发展



12月1日,鄂尔多斯市人民检察院出台《鄂尔多斯市检察机关充分发挥检察职能服务保障我市构筑"四个世界级产业"建设"四个国家典范"打造"四个全国一流"的实施意见》(简称《实施意见》)。

《实施意见》坚持把法律监督工作放到全市工作大局中谋划和推进,立足检察职能,以完善保障举措、创新服务方式、增强服务保障实效为路径,制定31条76个方面的措施,通过建立"调查、审查、侦查"三查融合工作机制,进一步加强和改进法律监督工作,提升检察工作贡献度,为加快构筑"四个世界级产业"建设"四个国家典范"打造"四个全国一流"提供有力司法保障。

依法服务保障构筑世界级能源产业

严厉打击在新建煤矿投产、加快煤炭 "探转采"等措施推进中出现的各类刑事犯罪。重点打击以煤炭贸易、煤矿投资等为名的骗贷、洗钱等风险型犯罪和集资诈骗、网络传销等涉众型经济犯罪,把办理案件与化解风险、追赃挽损有机结合,维护健康有序经济环境。着力监督纠正有罪不充、越权办案、违法插手经济纠纷等问题,强化对买卖合同、股权转让等案件中裁判不公、虚假诉讼等问题的监督,为产业发展清障铺路。

依法服务保障构筑世界级现代煤化工 产业

依法打击盗窃项目物资、碳排放报告数据造假等犯罪行为,重点打击垄断经营、阻扰项目建设犯罪活动。加强对涉重点项目土地征收、房屋拆迁以及执行等案件的法律监督,依法保障项目建设顺利推进。全力落实"八号检察建议",助推安全生产溯源治理。大力保护煤化工科技创新,深入重点企业提供精准法律服务。

依法服务保障构筑世界级新能源装备 制造产业

依法保障"风光氢储车"产业集群发展, 重点打击侵占、挪用专项资金等犯罪行为, 保证专项投资安全。紧扣"放管服"改革,依 托"两法衔接"平台对行政执法行为、刑事侦查行为同步监督。发现制约产业发展规范性文件的,依法予以行政监督。针对新兴产业、新兴业态、新型投资模式等新变化,积极参与规范体系调整适用,为产业发展扫清制度障碍

依法服务保障构筑世界级羊绒产业

强化羊绒产业知识产权保护,加大对原 绒地理标志产品、羊绒服饰品牌商标侵权假 冒行为的打击力度,开展知识产权公益诉 讼。推动现代农牧业产业发展,严厉打击农 牧领域非法经营、强迫交易、合同诈骗等犯 罪,围绕农畜产品精深加工、优势特色产业 集群培育等强化专业领域法律监督。主动为 本土龙头企业提供涉检法律服务,助力该市 羊绒企业提升品牌竞争力和国际话语权。

依法服务保障建设生态治理典范

坚持落实最严格的生态保护制度,严惩破坏草原林地水资源违法犯罪。深入开展专项活动,建立黄河流域检察公益林基地。落实"河(湖、林)长+检察长"机制,完善公益诉讼与环保督查、环保执法、生态损害赔偿的对接机制,针对造成环境污染或生态破坏的违法行为督促行政部门严格执法,依法支持起诉或提起公益诉讼。推动建立环境损害鉴定费、赔偿专项资金制度,不断增强群众的蓝天碧水绿草幸福感。

依法服务保障建设文明城市典范

加大民生检察力度,依法从严惩治危害食品药品安全等犯罪。推进"四号检察建议"落地落实,建立完善窨井盖等城市基础设施安全治理制度。深人推进公益诉讼守护美好生活三年专项行动,常态化开展 "食药领域"回头看,守护人民群众"菜篮子""肉篮子"安全。继续深化特定群体权益保护,积极推进打击养老诈骗专项行动、深化"断卡"行动。强化未成年人司法保护,依法从严惩治性侵害未成年人、暴力伤害未成年人等犯罪,做好"一站式"办案场所建设,依法惩戒、精准帮教罪错未成年人。督促落实"一号检

察建议"、强制报告、人职查询等制度,积极

依法服务保障建设共同富裕典范

动员社会力量参与未检工作

围绕乡村振兴战略规划进一步拓展司法救助范围,完善上下级院联合救助机制,确保检察环节"应救尽救""应救即救"。依法严厉打击危害农村牧区稳定、破坏农牧业生产、侵害农牧民利益的违法犯罪。突出打击制售假种子、假农药等犯罪,依法办理违规占用耕地造林绿化等公益诉讼案件,维护粮食安全、促进土地合理利用。坚决惩治涉农"蝇贪蚁贪",推动支农惠农政策落

依法服务保障建设市域社会治理典范

坚持总体国家安全观,强化检察环节保 安全护稳定。在对严重暴力犯罪依法从重打 击的同时,贯彻宽严相济,出台具体落实意 见依法准确适用"少捕慎诉慎押"刑事司法 政策,用足用好认罪认罚从宽制度,最大限 度减少转化社会对立面。充分发挥社会治理 检察建议功能,探索治安风险、管理风险破 解方案。落实法律监督年度报告、专题报告 制度,当好党委政府法治参谋。坚持发扬新 时代 "枫桥经验", 强化 12309 检察服务中 心,严格落实"7日内程序性回复、3个月办 理过程或办理结果答复"和首办责任制,完 善院领导带头包案机制、引入律师作为第三 方参与化解信访案件,进一步提升办案质 效。健全矛盾纠纷多元化解机制,通过积极 释法说理、公开听证等方式在检察环节有效 化解信访矛盾纠纷。

依法服务保障打造全国一流创新生态

突出打击与保护并重,有序推进知识产权检察职能集中统一履行试点工作,推广侵犯知识产权刑事案件权利人诉讼权利义务告知工作,出台《侵犯知识产权常见罪名证据审查指引》,构建知识产权检察"捕诉监防治"全链条一体化保护格局。完善类案监督机制,探索以类案质量通报等形式加强对侦查活动的监督,研究审判活动在法律适用、

罪刑平衡等方面的突出问题,适时提出监督意见。

深入企业主动服务

依法服务保障打造全国一流营商环境

依法惩处和平等保护有机结合,完善案件繁简分流机制,提高办案效率,最大程度减少或避免司法办案对市场主体正常生产经营活动造成的负面影响。全面推开涉案企业合规改革,建立第三方监督评估机制管理委员会对涉案企业合规承诺整改进行监督评估。遵循依法"能用尽用"原则办理涉案企业合规案件,全面强化涉企法律监督,努力实现司法办案与"护企救企保企"有机统一。

依法服务保障打造全国一流城市形象

围绕人居环境改善升级,加大公益诉讼力度,督促清理整治废物废水、违章建筑,助力现代化公园城市建设。依法惩处公共文化基础设施建设过程中发生的破坏犯罪活动,加强对文化领域行政执法行为的检察监督,积极服务打造"温暖世界的城市"名片。

努力打造全国一流检察队伍

坚持把党的政治建设摆在首位,强化政治忠诚教育,推进检察人员政治能力训练和政治实践历练,提升检察队伍政治素质。强化检察队伍履职能力建设,把提升群众工作能力作为各类检察教育培训必修课。落实教育培训规划和"鄂检英才"人才培养工程,严格落实干部交流轮岗办法和帮助基层检察院建设实施方案,有效提升检察队伍综合素质和司法履职能力,着力打造一支忠诚干净担当的检察队伍,持续巩固鄂尔多斯检察队伍良好形象。

下一步,鄂尔多斯市检察机关将把贯彻党的二十大精神、全力落实"五大任务"摆到突出位置,把充分发挥职能作用、主动服务保障鄂尔多斯市构筑"四个世界级产业"建设"四个国家典范"打造"四个全国一流"作为一项重要工作任务来抓,切实加强领导、完善措施、挂图作战、狠抓落实,以高质量检察履职服务保障鄂尔多斯高质量发展。

(图/文由鄂尔多斯市人民检察院提供)

"到村子里去,跟乡亲们唠唠"

巴彦淖尔市临河区人民检察院开展党建共建进村入社活动

本报记者●鲁旭●钱虹●查高如哈

聚焦党的二十大报告关于"加快构建新发展格局,着力推动高质量发展""全面推进乡村振兴""建设宜居宜业和美乡村"这些党的重大战略部署。作为基层检察机关,巴彦淖尔市临河区人民检察院在认真学习领会党的二十大报告精神的基础上,立足检察职能,以实际行动服务乡村振兴,切实发挥党建共建作用,提升依法能动服务保障民生福祉的能力。近日,临河区检察院机关党委带领党员前往双河镇进步村开展党建共建进村人社活动

进步村党支部书记陈茂伟带领检察院干警参观了村党群服务中心、农夫一号庄园、非

遗小镇等别具特色的新农村建设,了解了进步村的发展历史、农业生产、党的建设、基层建设、特色旅游、经济发展等情况,检察干警们切实感受到如今的农村发生了翻天覆地的变化,农村的建设、环境、经济发展有了质的变化,完成了"旧貌换新颜"。

以前分散居住在田间地头的村民们,在政府的号召下,纷纷搬进了村镇小区的楼房里, 土路变油路,旱厕恶臭不再有,人居环境"清脏、治乱、增绿、控污"效果明显。

检察干警走进小区,了解基础设施建设, 走到村民身边,介绍和讲解如何预防养老诈 骗。通过深入村民家中走访,详细询问生产生 活状况、遇到的困难和问题等,在一片家常拉话、欢声笑语中拉近了检察干警与群众之间的距离,也增强了检察干警为民服务、能动履职的责任感与使命感。

在走访与交流中,临河区检察院的干警们对乡村基层党员干部无私奉献、务实重干、团结奋进、一心为民的工作作风所感染,表示要多下基层,多接地气,多了解百姓真正需求,真正为百姓办实事、解难事,用心用情联系群众、帮扶群众,为广大群众送去更优质的法治服务,为乡村振兴加油助力。参与共建的检察干警在听说因为疫情原因,村民种植的紫皮洋葱大量滞销积压,纷纷主动购买并帮

助联系销售渠道,将护农政策落实到了具体行动,将党建共建活动成果最优化。

接下来,临河区检察院将以此次党建共建活动放果最优化。 接下来,临河区检察院将以此次党建共建活动为契机,与共建村社加强沟通协作,帮助发挥农村基层党组织在乡村治理中的领导作用,增强村级组织联系群众、服务群众的能力。充分发挥检察能动职能,聚焦乡村振兴,强化司法保障,以群众法治领域的"急难愁盼"为落脚点,落实"普法行动在路上"活动,着力开展送法进乡村,引导农民群众改变陈规陋习,树立文明新风,为乡村振兴提供司法服务与保障,助力提升基层社会治理水平,以实际行动践行党的二十大精神。